

Número suelto, 5 cént.  
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Jueves 2 de Octubre de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

### SEGUNDO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA SEÑORA

## D.ª María de la Candelaria Tabares y León-Huerta de Tabares de Nava

ocurrido el 3 de Octubre de 1917, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de su Santidad

R. I. P.

Su viudo, hijos y demás familia, suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a las misas que por su eterno descanso se celebrarán el Viernes tres del corriente, de ocho y media a nueve y media (hora oficial), en la Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos.

La Laguna Octubre, 2 de 1919.

### CRÓNICA DE PARÍS

## Las pequeñas potencias

Cada día que transcurre nos sale al paso una prueba más de lo que es y de lo que significa el idealismo wilsoniano. Ninguna de esas pruebas es, sin embargo, tan aplastante como la que nos suministra lo ocurrido en Rumanía.

Esta infortunada nación, traicionada por Rusia, abandonada por los aliados, lanzada a destiempo en la pelea, bajo la fe de solemnes promesas que jamás se cumplieron, ha sufrido todos los horrores de la invasión, en igual medida, por no decir mayor, que Bélgica y Serbia. Su calvario no es a ningún otro comparable.

La victoria final de «Entente» la saca, inesperadamente, del fondo del abismo. Cuando el armisticio se firma, cuando se admiten en principio, todas sus reivindicaciones nacionales, cuando suena la hora de reparar, cuando el enemigo hereditario, se yergue con aires arrogantes en la frontera, y la traspasa, llevándolo todo a sangre y fuego. A la fuerza se responde con la fuerza. El Ejército rumano, no movido por sed de conquista, sino ejercitando el sagrado derecho de defensa, rechaza la invasión, pulveriza las hordas bolchevistas, las persigue sin descanso, las arroja fuera del territorio, y continúa su marcha victoriosa, hasta el pie de las murallas de Budapest, de donde huye desfavorido Bela Kun, el arriero, cediendo el Poder al archiducado José. En esa campaña triunfal, los rumanos recuperan centenares de máquinas industriales y agrícolas, miles de locomotoras y de vagones, que los habían sido robados por los húngaros. No quitán nada a nadie. Vuelven a entrar en posesión de lo suyo, de los objetos que llevaban la marca nacional, y que nadie podía legítimamente disputarles.

Los delegados de la Conferencia de la paz principian por ver con buenos ojos ese acto de justicia, y se felicitan de ver en Hungría instalado como jefe, en vez de un bandido, una persona decente, sean cuales fueren sus antecedentes. Pero se entera Wilson de lo ocurrido, y en el acto culmina su anatema. Con Bela Kun se podía transigir: era un canalla, un ladrón y un asesino, pero encarnaba la democracia, mientras que el archiducado José es un aristócrata. ¡Que se vaya! En cuanto al botín de guerra recuperado, Rumanía debe de volverlo. Fue su propiedad; pero hoy pertenece al acervo común, a «Entente». Los rumanos, sus dueños absolutos, no tienen derecho ninguno sobre él. Tienen que esperar a que los aliados se lo distribuyan, fraternalmente. ¡La fraternidad de Cain, reclamando la herencia de Abel!

Pero el idealismo de Wilson no se contenta con tan poco. Rumanía no ha purgado bastante su heroísmo. Las iniciativas de que ha dado muestra le denuncian como un aliado peligroso: es preciso atarla corto. En el Tratado de paz definitivo hay que insertar dos cláusulas. Una de ellas, consignando que las «minorías étnicas» (léase los judíos) existentes allí, estarán bajo el protectorado de los aliados, los cuales las defenderán contra las demandas de los rumanos. Según la otra cláusula, Rumanía no podrá en adelante ni concertar Tratados de comercio, ni establecer las tarifas de sus ferrocarriles, dentro de su territorio, sin la aprobación de los aliados.

Una agitación contrahecha, una tempestad de teatro, no pasa sin ruido, pero no dañan. Los rayos que se desprenden de las alturas de las bombalinas son completamente inofensivos. Si los actores de la farsa una vez que ha caído el telón salieran diciendo que habían conjurado una terrible tempestad tonarían la risa y aun provocarían la más sonora e inocua.

No hay actualmente problema político. Ni los republicanos, ni los tradicionalistas, ni los dinásticos hablan, por lo común, salvo que requiera sus

tos de orden interior: se transfieren a los aliados.

Rumanía, con razón, se niega a suscribir tal ignominia.

La cláusula relativa a las «minorías étnicas» es, no sólo vejatoria, sino inútil y, sobre todo, contraproducente. Si los judíos son, en efecto, un elemento perturbador en aquel país, el protectorado con que los cubra «Entente» los hará más peligrosos y más osados, en vez de desarmarlos. El sentido común aconsejaba hacerlos entrar en el marco de la nación, y asimilados todo lo posible, en vez de formar con ellos una casta privilegiada, que se creará todo permitido bajo la égida del extranjero.

En cuanto a la segunda cláusula, relativa a las tarifas y Tratados de comercio, ¿y nada más injusto, ni más bárbaro, que privar a un pueblo que posee incomparables riquezas, de toda libertad económica?

¿Qué crimen ha cometido Rumanía para merecer ese castigo? Uno sólo: el de ser una nación pequeña, una nación «de intereses limitados», como llama el olímpico Wilson, desdichosamente, a todas las potencias que no son de primer orden, y a las que no permite voto deliberativo, sino simplemente consultivo.

A los yugo eslavos y los checos eslavos se les mete en el mismo saco. No se consultan con ellos los acuerdos de la Conferencia: se les comunica, sin oír su parecer, y cartuchera en el cañón.

A la hora en que escribo, Rumanía no parece dispuesta a sufrir, sin protestar, ese régimen arbitrario. Si en Praga y en Belgrado predominan los mismos sentimientos de resistencia, y las pequeñas naciones afrontan con impavidez los rayos del presidente Wilson, sería muy posible que su actitud enérgica, si era unánime, decidiese a Clemenceau a salir de su apatía, y a ponerse de parte del más débil.

Y tengo para mí que si una gran potencia europea tuviese bastante dignidad y bastante sentimiento del honor para poner su veto a las teorías y a las prácticas wilsonianas, el peligro americano disminuiría considerablemente.

Muchos arroyos hace un río, y todos los minúsculos Estados balcánicos, fuertemente unidos, y apoyados por Francia, sería un sólido valladar contra el americanismo.

Si esto no se consigue, y pronto, en los Balcanes volverá a reinar el caos, más todavía que antes de la guerra.

Francisco Melgar.

### DESDE MADRID

## Cuartilla suelta

Demuestran los hechos que de momento sólo hay en España un problema real que requiere pronta y adecuada solución, el problema de la vida.

Los que se envanece de haber resuelto alguna grave situación política, dan la sensación de hombres tocados de necesidad.

Un artículo se destruye con otro artículo, y aun sin ninguno, por su propia pesantez y por su natural so vino al suelo.

Una agitación contrahecha, una tempestad de teatro, no pasa sin ruido, pero no dañan.

Los rayos que se desprenden de las alturas de las bombalinas son completamente inofensivos.

Si los actores de la farsa una vez que ha caído el telón salieran diciendo que habían conjurado una terrible tempestad tonarían la risa y aun provocarían la más sonora e inocua.

No hay actualmente problema político. Ni los republicanos, ni los tradicionalistas, ni los dinásticos hablan, por lo común, salvo que requiera sus

pumas o sus lenguas algún menudo incidente personal, de cosas que atañen a la política partidista, si no de lo que se refiere al problema del vivir, que nos afecta a todos, ricos y pobres, productores y consumidores, rentistas y asalariados; y en este punto ¿qué ha hecho el Gobierno? ¿qué medidas suyas han sido parte para que se abarate la vida?

¿Cuáles providenciales, ministeriales han contribuido a eliminar o suavizar las hostilidades que unas y otras clases se tienen, recíprocamente declarados?

No censuro. El Gobierno aconseja. Hace la «apología» de la concordia. Canta himnos a la paz social, y aun de una manera velada, les dice a los contentados:

—Miraos en mi espejo, tengo mis ideas, mis compromisos, mis aspiraciones y sin embargo los dejo al margen de mi vida en aras de la conciliación. Y ya veis lo ricamente que me va.

Pero ¿hay quien contesta: «Aparte de que esperéis a caballo en las carteras, en las Direcciones, en las Subsecretarías y con una fórmula económica que da caracteres de oasis al presupuesto, no es razonable confundir lo ideal con lo práctico, lo superfluo con lo necesario. En el orden de las ideas procede cada cual como mejor le parece, lo que no quiere decir que no proceda indecisa y aun indignamente; pero en el orden de las necesidades materiales no cabe hacer uso.

Para los estómagos no hay persuasiones; para los ansiosos pueriles de buena vida, de trabajo alegre, fácil a cómoda, con poco trabajo y mucho sueldo, tampoco.

Vuestró los acaparadores, los intermediarios, los traficantes, los exportadores. Ninguno viene a persuasión; todos están a la mayor ganancia. Vea usted los obreros; todos están por la jornada más corta y el salario más largo. Vea usted a los productores; todos están por producir más y gastar menos, para obtener mayores beneficios.

No hay persuasiones que valgan para los espíritus abiertamente subversivos contra la Moralidad que es la gran sustento en la Sociedad contemporánea.

La Sociología más eficaz, aunque más simplista sería aquella no que proclamara, sino que hiciera efectiva la sujeción de la moralidad en todas las clases.

Y tienen razón los que tal dicen. Con un estudio social semejante, ni este Gobierno ni ninguno podrá hacer en el mejor de los casos otra cosa que sostenerse en el filo de la balanza, ni inclinarse a ninguna de las partes que contiene y mantener el orden frente a la perturbación.

Pero eso ¿qué resolverá problemas, orillar dificultades y desvanecer el progreso? El que lo diga, y no falta quien lo dice, tiene la presunción de la necesidad, si no es que tiene empeño en recoger a las gentes abrogándose el divertido papel del «Iluso Cifuzares».

Miguel Peñaflor

## Trunfos de la aviación italiana

Según noticias de Roma, un hidroavión italiano ha cubierto sin escalas intermediarias el vuelo desde el Lago Mayor hasta Amsterdam, cruzando los Alpes en el San Gotardo y los montes de Suiza, y siguiendo después el Reno hasta Amsterdam.

El aparato mandado por el piloto de la Real Marina Guarneri y el teniente de navío Sampaffi, era un hidroavión «Savoia» tipo S. 13.

El recorrido ha sido unos 1.000 kilómetros, y para traspasar los Alpes hubo de subir a una altura de 4.000 metros aproximadamente.

El hecho de haber realizado esta hazaña un hidroavión y no un aeroplano, ya que hay que atravesar una zona terrestre muy extensa, demuestra, además de una extraordinaria valentía y arrojo de los aviadores, una completa seguridad del aparato, pues caso de avería o accidente, se hubiera hecho pedazos al caer en tierra firme.

El concurso de aviación en Bour-nemuth, en que se disputaba la copa Schneider, ha sido ganado el 10 del corriente por un hidroavión italiano, mandado por el cabo de la Real Marina Laneilo.

En la importante prueba de Bour-nemuth por la copa Schneider, han tomado parte numerosos y potentes aparatos ingleses franceses y uno solo italiano, que es el que ha ganado, cubriendo un recorido de 200 millas sobre el mar. El aparato vencedor era un «Savoia» tipo S. 13, cuyas excepcionales condiciones habían sido demostradas en importantes vuelos, entre ellos el «raid» de Lombardía hasta Amsterdam.

Con esta victoria, la aviación italiana continúa la serie de sus brillantísimos éxitos.

### DESDE SUIZA

## De modas femeninas

Yo bien sé que las columnas de GACETA son de un diario católico; que son columnas graves llenas de buen sentido y de mejores propósitos. Yo no he de abusar de la cariñosa hospitalidad que ofrecen a mis líneas, comentando a mis anchas el último avance de la moda femenina. Yo prometo poner todo recato en compensación al que van teniendo de menos las señoritas admirables de por aquí. Y conste que la moda es sencillísima, de una sencillez abrumadora.

Hasta hace poco la moda femenina consistía en ponerse cosas o en variar las cosas que se ponían. De algún tiempo a esta parte consiste en irse quitando. Y hemos llegado a la recientísima exigencia: las mujeres van sin medias.

Esta última novedad ¿qué significación tiene en estos momentos? Yo me resisto a creer que sea un exagerado sentido de economía el que hace que algunas mujeres dejen las medias en su casa y se lancen al lucimiento de lo que antes ocultaban. De ser esta la causa, la economía debió empezar por otras prendas más costosas y menos llamadas de su indumentaria. Y no es así. Visten los mismos trajes finos, calzan los mismos zapatos ligeros, se adornan con los mismos sombreros vaporosos. Solo las medias sufrieron los rigores de la moda.

¿Será cuestión de estética? ¡Mucho menos! Alguén, a propósito de esto, me ha fijado la atención en el hecho de que la Venus de Milo aparezca cubriendo toda la parte inferior del cuerpo. Pero sin aquilatar tanto no cabe dudar que no es un principio de estética el causante de la inesperada y recreativa innovación.

No ha de ser tampoco un acto de dudosa igualdad social—y a propósito ellas para tal cosa—porque nada hay más personal que cada mujer en nada hay tan eminentemente aristocrático como la naturaleza misma. Así, la que es bonita y la que no lo es, podrán estar bajo un idéntico rasero social, pero para los encantos que puedan ofrecer las distancias siempre serán las mismas. Esto aparte de que cuando las mujeres en su prurito exagerado de reivindicaciones, sean consideradas—según sus aspiraciones—como los hombres... habrán dejado de ser mujeres.

Pero esto se sale de la cuestión principal. Volvamos a la moda. Pava una muchachita toda vestida de blanco, atrayente y flexible en sus pocos años y en la distinción de su desenvoltura. Todo en ella es refinado y agradable: desde las crenchas de oro de su pelo, hasta el ligero y airoso andar; solo la cruda línea de las piernas al aire, —para mí gusto—una nota chocante en el conjunto.

Aquí cabe abrir la eterna interrogación de como son ellas y por qué son así; que aturdimiento hay en el fondo de su modo de ser y si el hechizo es a pesar de todo o a causa de eso mismo. Y el círculo es grave y peligroso y la solución siempre ignorada.

Además, yo no sé si la moda morirá en estos primeros brotes o prosperará como tantas otras. En este último caso, cuando estemos todos habituados a la nueva costumbre—porque el tiempo hace el hábito—no sé igualmente si se habrá demostrado un superior espíritu que a todo se acomoda porque es capaz de comprenderlo todo, o si se probará una triste debilidad al amoldarse a lo absurdo y estrafalario.

En la flor y nata de la civilización, se habrá llegado a la aproximación con las tribus injuriadas de los países fieros.

Los extremos se tocan y en estos tiempos de bolcheviquismo lo justo es invertir todos los órdenes. Será tal vez por eso que la moda en boga consiste en es cotarse por la espalda.

Yo no se tampoco si el mundo sufre una metamorfosis o anuncia un engendro. Lo que sé es que las bravas campesinas de nuestra tierra—¡quién lo diría!—responden al «dernier cri» de la moda.

José Manuel Guimerá.

Suiza.—Alpes vaudloises, Agosto, 1919.

## DE CORREOS

Para poder atender en cualquier momento las incidencias que puedan surgir en el reparto de la correspondencia a domicilio, se pone en conocimiento del público, que los Carteros repartidores llevan constantemente y en actos del servicio una libreta para que los destinatarios consignen en ella, cuantas reclamaciones se les ofrezcan, las cuales serán atendidas reglamentariamente.

### Impresiones de un viaje a la Corte

## ¿Por qué no volvería?

Acababa de llegar a Madrid dispuesto a estudiar y ganarme una de las plazas en las oposiciones para el Castor. Cuando penetré el tren en la estación de Atocha, sentí una confusa sensación en mi ser, mezcla de alegría y temor, intenso afán de contemplarlo todo de una vez, la inquietud inefable ante lo desconocido, y a todo ello uníase el cálido recuerdo de mi buena madre, que allá en la patria ch ca pensaría con zozobra en en los mil peligros de la Villa del Oso y el Madroño. ¡Madrid! Ya estaba en Madrid, en la corte, en el templo de las Letras y de las Artes, en la urbe del bullicio, de la alegría, del dinero; en el centro de la aristocracia, de la sangre y de la inteligencia, de la hermosura femenina... ¡Ya estaba en Madrid!

Aturdía el barullo infernal que llenaba el ámbito de aquella bóveda de hierro. Los silbidos de los trenes el traqueteo de las carretillas transportadoras de equipajes, las voces de los mozos de cuerda, los martillazos... gritos... vapor de agua... trenes que salen y que llegan... todo era para mí tan nuevo como delicioso.

¿Dónde estará Juanito?... ¡Y eso que le puse un telegrama desde Sevilla! ¡Que bonita es Sevilla!... ¿A dónde vamos, Federico?

Federico es un amigo de la infancia, que hizo viaje conmigo desde Tenerife. Era también aquel su primer viaje, la primera vez que salía de su tierra y cruzaba el mar y viajaba en un tren. Sintióndose morir espiritualmente en el ambiente cobarde del país natal, quiso hurtar su juventud de veinte años al infujo aniquilador y por eso huía hacia otros pueblos donde pudiera curar su incipiente neurastenia y conquistar un porvenir...

No sé. A donde quieras. Salimos despacio de la estación, en buca de un coche. Nos sentimos un poco celibidos y procurábamos disminuir el encogimiento que delataba nuestra procedencia pueblerina y que nosotros pensábamos pudiera hacernos víctimas del clásico timo al inoportuno provinciano.

—Navas de Tolosa, 3—Apuntamos al coche.

Permanecemos silenciosos durante el recorrido. Con las narices bien pegadas a los cristales del coche, contemplábamos todo lo que desfilaba ante nuestros ojos, como en una cinta cinematográfica, sin que apenas nos diéramos cuenta de la mitad de las cosas. Una plaza, una casa muy grande, un paseo con árboles, un reloj, un tranvía, después otro, y otro, un auto, gente, mucha gente...

Una mano golpeó con discreción los cristales, volviéndonos a la realidad.

—Señoritos... que estamos en Navas de Tolosa.

Y luego, obsequioso, inquirió:

—Vienen Vds. por primera vez a Madrid?

—¡Ca! hombre. ¿Está usted loco?—Contesté rápido sin saberlo que decía, mirando a Federico. —Es que nos hablamos dormido. Como nada nos llama la atención.—¿Sabe usted...?

El auriga sonrió suavemente. ¡Oh, aquella, sonrisa, que era toda amable comprensión y que nos hizo enrojecer en una cómica pesadumbre de nuestro provincianismo al descubriertol!

### II

Ya conocía Madrid. Sabía, que tomando un tranvía en la Puerta del Sol podía apearme en la calle de Bárbara de Braganza e ir por allí a la casa del apoderado de mi Madre; sabía que un «coche» podía ir al Hipódromo; había visto tres veces a Parada y hasta había, estado otras tres en el Congreso; había gastado veinte duros en la colección de un traje, cortado por un sastre madrileño, que, aunque no era muy bueno que digamos, vivía en la misma puerta del Sol, y me satisficiera querientemente ver cosida sobre el forro de la americana una breve cinta de sed azul bordada en una rilla, donde ponía: «Galva», Puerta del Sol, Madrid. Un madrileño castizo...

Iba a la Castellana de once a dos de la tarde, y paseaba como un principito por la Carrera de San Jerónimo de siete a nueve. De tarde en tarde, recordaba vagamente que había ido a Madrid dispuesto a estudiar y a ganarme una plaza de las oposiciones.

Una noche, ya en la cama, después de haber visto una bonita opereta en el Reina Victoria y de haber contemplado a mi sabor a aquel coro estupefaciente de coristas y a la Harito y a la Hidalgo, etc., etc., me puse a levantar castillos en el aire, ocupación de pura cepa española y... muy agrada-

dable, con perdón del gran Don Miguel de Unamuno.

—Hombre—monologaba—llevas diez días en Madrid y no tienes aun una novia molista. Pues no pasa de mañana, ¡qué ha de pasar...!

Y soñando despierto me quedé dormido.

### III

—He de seguir a Vd. hasta el fin del mundo si no me contesta usted a la pregunta que le he hecho.

—Se vá usted a cansar.

—¿Quiere usted ras orderme, entonces, a otra pregunta...?

—Si me responde usted ante una mis...

—Trato hecho.

—¿Es usted americano?

—¿Yo...? No, Señorita, africano.

—No es broma, bonita. Soy de Canarias, y estas Islas están en el continente africano.

—¿Es usted Canario? Pues, comprése una jaula porque yo soy gata y...

Y mostrando, risueña, la doble hilera de sus dientes blanquísimos, que fulgían entre el vívido carmin de sus labios húmedos, entreabiertos...

—Si fuera verdad... ¿Por dónde vá usted a empezar?

—Por... las narices!

¡Paff! Totado. Debí hacer una mueca muy fea, aunque rei el chiste, al oír la alusión certerísima. ¿Por qué tendré yo la desgracia de poseer un apéndice olfativo tan hipérbolico, que le recuerda a quien lo mira el conocido verso de Quevedo? No se quien ha dicho de la nariz que es el órgano más antipático del cuerpo humano.

Por lo que a mí afecta, comparto sin reservas la opinión: esta nariz de que la prodiga naturaleza me ha dotado ha sido la emargura de toda mi vida. Y eso que es lo más saliente de mi personalidad...

Seguí la charla viva, rápida, un verdadero duelo en el que no llevé la mejor parte. Al cuarto de hora, hablabamos como si nos hubéramos conocido de siempre. Tomamos, unidos, por la calle del Arsenal. Anochecía. Las luces iban encendiéndose lentamente, rompiendo la suave penumbra del vespere. Llegaba hasta nosotros la rota voz de un fonógrafo. Un cigajo, apoyado en la esquina ofrecía déimos de lotería: ¡El 24 208...!

Al llegar a la típica calle de la Escalinata, María se despidió:

—Me voy a mi casa, que es por aquí. Déjame ahora, no vaya a ver a mi padre.

—¿Dónde podrá verla mañana, María?

Vaciló.

—A las siete, en la esquina de la calle de Preciados en la Puerta del Sol.

—¿En la fotografía...?

—Allí.

—Hasta mañana.

Así fué como, una tarde de Mayo florido, se inició una dulce intimidad entre aquella modista madrileña y un servidor de ustedes.

A las seis de la tarde ya estaba yo paseándome en la acera de la Fotografía, esperando a «mi modistilla».

El corazón me latía aceleradamente, cual si quisiera empujar al viejo Cronos, insalvable y desafiado, que a veces se nos antoja que camina a pasos agigantados y otras, que apenas se mueve.

Aquella tarde me parecía que el reloj del Ministerio de la Gobernación, sobre el que posaba mis ojos obstinadamente, estaba parado. Temía que mi reloj pulsera se hubiera atrasado y, más de una vez, inquirí de los transeuntes la hora y dudé si los suyos estaban bien al ver que coincidían con el mio y con el de la Gobernación.

¡Al fin! Eran las siete y cinco y mis ojos, ya doloridos, distinguieron su airosa silueta calle de Preciados abajo.

—¡Oh, María!... Te estoy esperando desde las seis. El día me ha parecido un siglo. Estaba nerviosísimo. Mira, toca aquí, sobre el corazón...

Hurtó la manita que yo pretendía atrapar y me amenazó con ella, intentando ponerme serio.

Poco después los transeuntes podían ver una pareja de enamorados, que, indiferentes a la curiosidad extraña, iban disolviéndose la eterna letanía del amor, tan vieja como el mundo.

Romualdo G. de Paredes.

(Continuará).

## Aviso al público

Desde el lunes 6 de Octubre se regirá el servicio del Tranvía por la nueva hora oficial.—La Dirección.

Los intereses de Oriente

Inglaterra frente a Francia

Las negociaciones de París

Escribe «Le Matin»: «Dijimos que Mister Gorge, que vino a París, había tenido largas entrevistas durante el día con M. Clemenceau, el mariscal Allemby y el general Francet d'Esperey. Eas conversaciones han versado, en gran parte, sobre nuestra situación frente a Inglaterra en Oriente y especialmente en Siria.

En total, la diferencia proviene de la contradicción entre los acuerdos secretos firmados en 1915 por Inglaterra con el emir Faycal respecto a la independencia del Hedjaz en el momento en que, temiendo el ataque de los turcos sobre Egipto, los ingleses buscaban por todas partes socorros, y los acuerdos negociados en 1916 entre Francia e Inglaterra, acuerdos por los cuales Siria es repartida del modo siguiente: Palestina es separada de la zona de influencia francesa e Inglaterra ocupa y organiza la costa hasta el Norte de San Juan de Acre. Francia recibe la región comprendida entre San Juan de Acre, al Sur, y un punto de la costa del Asia Menor a unos cien kilómetros de Mersina, Alejandria es declarado puerto franco. Al Este, la zona francesa engloba Damasco y Alepe.

Actualmente declaran los ingleses que los musulmanes son hostiles a Francia, mientras que sólo los cristianos desean su protectorado. Francia debe, pues, contentarse con el Líbano tanto más cuanto que los franceses no han tomado sino una parte militar insignificante en la campaña de Siria.

A esos argumentos respondemos que sin duda las aspiraciones del emir Faycal y de los árabes a la independencia existen; pero parece que esas aspiraciones han sido reforzadas por agentes ingleses deseosos de poseer un camino directo del Mediterráneo a la India por la Mesopotamia. Entre los musulmanes, muchos están por nosotros. Es por la fuerza cómo se impone que expresen sus deseos. Prueba: el aprisionamiento del emir Said.

La agitación del emir Faycal es ficticia. Francia no tiene la intención de aniquilar las aspiraciones legítimas. Ella es potencia musulmana tanto como cristiana.

La victoria del mariscal Allemby no ha sido posible sino por las victorias del frente francés y las dos batallas del Marne. No se puede, sin embargo, poner en duda la parte preponderante en la victoria común.

Además, el Líbano sin la Siria entera, sin Alepe y Damasco, no tiene ningún valor económico ni civilizador.

En fin, sobre el terreno del derecho, el tratado de 1916 no puede ser desconocido por Inglaterra, Francia, renunciando a Siria, renunciaría a sus tradiciones y a su derecho y perdería el beneficio de su victoria.

Hay lugar a creer que las negociaciones entre los hombres de Estado ingleses y franceses conducirán a un resultado favorable.

En Inglaterra hay dos políticas. La política de los directores de Inglaterra, tan liberal y respetuosa con los intereses ajenos no es la de los coloristas ingleses que a veces, con un lamentable independencia, forman sueños que felizmente no alteran el espíritu más realista del Foreign Office.

Academia especial de Correos

Director: D. José Antonio Junco

Oficial Encargado de la Sala de Dirección con la cooperación de profeesor técnico y especial.

Esta Academia cuenta con material apropiado para la enseñanza práctica.

La matrícula se cerrará el 20 de Octubre.

Informes y programas: Norte 21 de 9 12 y en Correos de 2 a 5.

La Democracia

Un aire cálido impregnaba el ambiente viciado por la respiración de millares de personas que se congregaban en el amplio local.

Gallardetes y banderas de varios colores ondeaban en las columnas. El humo, subiendo en densos espirales, formaba una neblina azul que ocultaba los objetos, dividiéndose la gran araña central, pendiente del techo como mole de extraño aspecto, rodeada de gases.

En el escenario, mejor iluminado, cual si en él debiera reconstruirse toda la atención del público, ocupaba la presidencia un señor de calva reluciente y general renombre en el mundo político.

Alrededor, destacaba el subido rojo de las telas que las cubrían, la tribuna de los oradores y la mesa en que los periodistas tomaban apuntes sus notas.

Empezó el mitin.

Dirigieron la palabra a los concurrentes los oradores previamente designados por la Comisión organizadora y transcurrió tranquilo el acto, sin ninguna incidencia, salvo las entusiastas manifestaciones de agrado con que eran recibidas las frases efectistas.

Por último, levantóse con gallarda actitud el señor de la calva y habló. Aquel era el momento que todos esperaban ansiosos; el público se estrujó febrilmente, el silencio se hizo más profundo.

El tribuno dominaba con su potente voz al auditorio. Las palabras fluían de labios de aquel sin esfuerzo alguno, gozando el tema simpático de la democracia, que conmueve a las masas en cualquier tiempo.

«Todos», decía—debemos ser iguales ante la ley; desaparezcán para siempre los odiosos privilegios, hundidos por eternidad de eternidades en la profunda sima de las cosas que fueron. Suprimamos la vergonzosa explotación del pobre por el rico.»

«Denleis sonrisas para recibir el homenaje de los aplausos, y continuaba:

«Amad los unos a los otros.» Esta máxima, compendio de la verdadera democracia, base y fundamento de los principios igualitarios que sostenemos, debe practicarse no solo en la vida privada, en la esfera de nuestros afectos individuales, sino en el mundo de los negocios políticos. El gobernante debe amar al gobernado, preocupándose de su bienestar. Nosotros, llevándola a la vida pública, produciéramos una revolución sin precedentes.»

Abriase las manos para aplaudir, las bocas para prorumpir en aclamaciones, cuando salió del fondo de la sala de butacas una voz diciendo:

«Pido la palabra, en contra.»

Prodíjose el natural tumulto que terminó con la expulsión del alborotador, porque aquellos demócratas panagiristas de la libertad de pensar, no admitían polémicas.

Fuó ins into acercarme a él. Era un joven obrero y le rodeaba numeroso grupo de personas.

A su lado, le pregunté:—¿Qué habrías dicho?

—Señor—contestó apretando los puños nerviosamente—he estado once años al servicio de ese hombre.

Suyos eran mis brazos, suyo el sudor de mi frente, suyo mi voto, cuando quiso figurar en política.

La abnegación con que siempre respondí a sus pretensiones, era premiada con mequino jornal, regateo de perra a perra.

Un día, por cuestiones del sufragio, por evitar que atropellaran los derechos del amo, me hirieron sus enemigos en lucha encarnizada.

Perdí una pierna y por aquí ando arrastrando mi desgracia, pues se me retiró de las labores como cosa inútil.

Hoy mendigo el sustento de puerta en puerta.»

«¡Callé, me miró fijo y preguntó a su vez:

—Señor, ¿podía haber hablado? El joven obrero quedó solo. Los del grupo nos retiramos silenciosos, convencidos, ruidos de las amargas verdades escuchadas.

Eugenio Benito Pardo.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las 5 y media de la tarde abre la sesión el Alcalde Sr. Mandillo.

Asisten los concejales señores Sicilia, Benítez, Rumeu, Filipes, Expósito Pérez, Delgado Rodríguez, del Toro, Reyes, Bencomo, Martínez Viera, Ayala, Bello, Molina y Escudé.

Leída el acta anterior fué aprobada por unanimidad.

Por los naufragos del «Valbanera»

El Secretario da lectura a una proposición del concejal Sr. Ayala en la que solicita del Ayuntamiento apruebe: que los empleados municipales que lo deseen acudan el próximo domingo a sus oficinas respectivas, con objeto de que el producto de ese trabajo extraordinario que será pagado del capítulo de imprevisos, sirva para socorrer a las apenadas familias de los naufragos del «Valbanera», y que el Ayuntamiento solicite del comercio de esta Capital el mismo acuerdo.

El Sr. Ayala hace uso de la palabra para apoyar su protesta, ampliándola en el sentido de que una parte del actual recargo municipal sobre cédulas personales, que se expidan en los días 6, 7 y 8 del presente mes, se destine a la suscripción abierta en favor de los familiares de los naufragos del «Valbanera», siendo la parte, resto del recargo, en beneficio de los vecinos que en esos días soliciten se les expidan.

La proposición fué aprobada en un todo por el consejo.

Concurso

Se da lectura a una moción del concejal Sr. Rumeu pidiendo se abra concurso por el término de treinta días para proveer la plaza de arquitecto del plano de la población. Se aprueba.

Parada de automóviles

El Ayuntamiento aprueba igualmente el informe de la comisión de Fomento en el expediente sobre instancia de los Sres. Alexandre y Cia. que solicita se varíe la parada de automóviles.

La Comisión de Fomento propone en su informe, favorable a la instancia, sea la parada la Plaza de San Francisco, permitiéndose a los coches de hora permanecer en el trozo comprendido entre la calle de Bethencourt Alfonso y Plaza de la Constitución quince minutos antes de su salida.

Proposición retirada

El Sr. Bencomo retira la proposición que desde hace tiempo tenía presentada al Ayuntamiento relacionada con el servicio de agua para albiges, por que, según manifiesta, han desaparecido las causas que le obligaron a presentarla.

Subasta del impuesto de cédulas

Se da lectura al informe del Contador en el expediente sobre subasta del impuesto de cédulas personales.

En él se estima que no es ahora la oportunidad para efectuar la subasta y propone se efectúe esta a partir de 1.920 y durante cuatro años.

Renuncia

Se acuerda aceptar la renuncia que del cargo de Vice-director del Establecimiento de segunda Enseñanza de esta Capital hace don Juan R. Ballester, expresando en acta el sentimiento de la Corporación y dar las gracias al Sr. Ballester por el buen desempeño que de su cargo ha hecho.

Después de aprobadas otras instancias y trámites reglamentarios, que carecen de interés, se pasa a los

Ruegos y preguntas

El Sr. Molina pide se obligue a las lecheras a cumplimentar el bando dado por la Alcaldía, proveyéndoseles de cartillas, etc.

—El mismo concejal se ocupa del abandono en que se halla la plaza del Hospital Militar.

—El Sr. Martínez Viera pide se telegrafee a D. Basilio Alvarez dándole las gracias por las gestiones que en Madrid ha realizado en favor de estas islas. Se acuerda.

Pide también se active el expediente sobre instancia de la guardia municipal pidiendo aumento de sueldo.

Se ocupa igualmente del asunto de la Casa de Correos, contestándole la Presidencia.

Sin más asuntos de que tratar se levanta la sesión a las siete de la tarde.

Sepelio

Ayer, a las cinco de la tarde, tuvo lugar el sepelio del distinguido Comandante de Infantería retirado don Antonio de la Fuente y Moreno.

Presidían el duelo el Excmo. señor General D. Jerónimo Aguado, segundo Jefe de este Gobierno Militar; Coronel de Infantería D. Estanislao Gómez Landero; Coronel de Artillería D. José Díaz G. Jefe de Cazadores; Comandante Sr. Hernández Artaza; D. Manuel C. y otros distinguidas personalidades.

Fuezas de este Regimiento de Infantería tributaron al cadáver los honores de ordenanza.

A los familiares del finado reiteramos la expresión de nuestro pésame más sentido.

Ecos de Sociedad

Operación

En la Casa de Salud del Doctor Rodríguez López ha sufrido una delicada operación el niño Adolfo Carrillo Roldán.

Restablecimiento

En la misma Casa de Salud ha sido dada de alta completamente restablecida la señorita Gloria Rodríguez.

Licenciado

Después de haber prestado sus servicios en filas por espacio de veinte días, como quinto de cuota y excedente de cupo, ha sido licenciado, el joven don Antonio Ortoli y Delmotte.

Mejoría

Muy mejorado de sus largos y penosos padecimientos hemos tenido el gusto de saludar al funcionario de Hacienda, don José Calzadilla y Sillate.

—En la Clínica del Dr. Costa, continúa mejorando de sus dolencias el señor don Virgilio Ghirlani.

Músico

Actualmente se encuentra entre nosotros el notable maestro y compositor don Tomás Calamita.

Dicho señor ha sido nombrado director del sexteto «Atracción» que actúa en nuestro Coliseo Municipal.

Saludo

Ayer se encontraba en esta Capital el acaudalado propietario don José Domínguez Ramos.

Restablecimiento

Se encuentra ya completamente restablecido de su ligera indisposición el notable Doctor en Leyes y distinguido notario don Blas Cabrera Topham.

Regreso

Proximamente regresará a esta localidad, el ex alcalde don Antonio Vianco y Santillán, en compañía de su distinguida señora esposa e hijo.

—Ha regresado de Las Palmas en donde ha pasado una temporada la distinguida señorita Pepita Ortoll.

Estudiante

Proximamente embarcará para Inglaterra a continuar sus estudios de Arquitectura el joven don Juan Oliver y Martínez.

De paso

Con objeto de embarcar para Madrid en el primer correo que salga para la Península se encuentra en esta localidad el apreciable joven Sr. León Bencomo, de la Isla de la Gomera.

Una carta

Sr. Director de GACETA DE TENERIFE.

Muy distinguido señor: Le agradeceré infinito diere cabida en el diario de su digna dirección a la siguiente carta.

Anticipándole las más expresivas gracias queda se Vd. afmo.

s. s. q. l. e. l. m.

Agustín García y García.

Sr. Director del Hospital de Niños.

Distinguido Sr: Dos letras para expresarle mi más profundo agradecimiento con motivo de haber salvado de la muerte a mi hijo Isaac, en la difícil operación que le practicó auxiliado por los también inteligentes doctores Naveiras y Galván.

De igual forma debo hacer constar mi gratitud al practicante don Ricardo Martín.

Y de la bondadosa hermana Sor Amparo, que diré?

Ella, tan buena, tan humilde, tan generosa traía el consuelo a mi hijo en los momentos en que el más agudo dolor lo hacía sufrir lo increíble.

A todos la gratitud de un padre agradecido.

Agustín García y García.

Información del Extranjero

El informe de Luzatti sobre el Tratado

Roma.—Se ha publicado el resumen de la extensa relación que ha presentado a la Cámara acerca del Tratado de Versalles el ex-ministro señor Luzatti.

Dice en ella que tanto vencedores como vencidos deben desear una sincera y segura paz pero afirma que existen profundos resentimientos.

En este estado de cosas no debe sorprender que los Tratados de Paz descontenten a los vencidos y no satisfagan a los vencedores, por las dificultades extraordinarias que hay que vencer y por el disenso entre los aliados.

El Tratado de Paz con Alemania en el fundamento de los demás y concierne a todos los Gobiernos aliados y asociados.

Refiriéndose luego a la parte del Tratado concerniente a la Sociedad de Naciones, dice que es necesario facilitar la entrada en ella a los Estados más directamente responsables de la guerra, incluyendo a la misma Alemania.

Habla luego de la legislación internacional del trabajo, y observa que hubiera sido preciso realizar en seguida las propuestas de los delegados italianos, que éstos presentaron para la carta del trabajo.

Observa después que el Tratado hace asistir al mundo a las resurrecciones de pueblos mártires y oprimidos, entre ellos Bélgica, Checoslovaquia y Polonia, sin contar los armenios, georgianos, albaneses y montenegrinos.

La liberación de los pueblos es la flor más hermosa que la guerra ha hecho germinar.

Luego se ocupa de las cuestiones aduaneras económicas y financieras.

Trata de las reparaciones y de las responsabilidades de la guerra.

Expone las razones que la Comisión objeto contra el proceso del Kaiser, y aduce especialmente el principio de que todo crimen debe ser expuesto a y previamente definido y el

principio de que los acusadores no pueden escoger los jueces y por último que la extradición por crímenes políticos no está prevista en los Tratados actuales.

Propone la adopción del Tratado, invitando al Gobierno a sostener la interpelación que responda mejor a los intereses de Italia e invitando a la Cámara a no separar a Italia de los aliados y asociados, «con los cuales—dice—hemos vencido en la guerra y esperamos vencer las dificultades de la paz.»

El bolcheviquismo

La Policía vienesa ha podido comprobar la existencia de un complot, en el que participan M. Morgari, y que tendía a proclamar la República de los Soviets en Italia, Austria y Hungría.

Wilson, propagandista

En su discurso de Billings (Montana), Mr. Wilson ha declarado:

«Es un error grandísimo discutir el Tratado como si se refiriera sólo a Alemania pues su misión es regular los asuntos del mundo entero.»

Wilson hablará próximamente en el Estado de Idaho, circunscripción por la que es elegido el senador Borah, que, como civil sea disminuida en tres millones de libras, continuando en vigor, como hasta hoy.

Notas municipales

El Sr. Ingeniero Director de la Sociedad Anónima de Tranvías Eléctricos se ha quejado a la Alcaldía manifestando que en algunos casos el retraso que se observa en el horario de los tranvías obedece a ser interceptada la vía por carros que realizan operaciones de carga y descarga.

La Alcaldía ha dado órdenes terminantes a la guardia municipal para evitar que tal hecho pueda ocurrir.

Junta local de Reformas Sociales

La Junta local de Reformas Sociales tomó en su última sesión el siguiente acuerdo:

Visto el convenio celebrado por los gremios de Ultramarinos, comestibles, abacerías, bodegonos y aceites y vinagres;

Visto asimismo el oficio del Sr. Presidente del «Centro y Montepío de Dependientes» de esta Capital en el que expresa que la Junta de su dependencia, en representación de la dependencia mercantil, afecta a dichos gremios, en reunión celebrada ha acordado hallarse en un todo conforme con el acuerdo tomado por el gremio de patronos referido.

Visto el artículo 87 a) de la Ley de 1 de Julio de 1918 reguladora de la jornada de la dependencia mercantil y el Reglamento provisional para su aplicación aprobado por Real decreto de 16 de Octubre de 1918.

La Junta acordó, por unanimidad, aprobar dicho convenio, con arreglo a las siguientes bases:

1.º Los gremios renuncian de modo expreso al derecho de excepción que le concede el núm. 3.º del artículo 3.º de la Ley, y acepta la obligación de limitar las horas que puedan tener abiertos sus establecimientos. Usan para esta renuncia de la facultad que les concede el art. 9.º de la citada Ley.

2.º La hora de apertura de todos los establecimientos que afectan a esos gremios, será la de las siete de la mañana.

3.º Los establecimientos cerrarán sus puertas a las 7 de la tarde, exceptuando los sábados que pueden tenerlas abiertas hasta la hora que necesitan para realizar las ventas para surtir a su clientela para el siguiente día.

4.º Los domingos no se abrirán los establecimientos ni se efectuará venta de ninguna clase.

5.º Del 15 de Diciembre al 10 de Enero, con motivo de las Fiestas de Navidad, podrán tener abiertas sus puertas hasta las 11 de la noche.

6.º Durante las horas que tengan cerradas sus puertas los gremios que acatan este acuerdo no podrán realizar ninguna clase de venta.

7.º A los infractores les serán aplicadas las penalidades señaladas en la Ley.

Boletín de «Gaceta de Tenerife» (6)

El buen paño...

NOVELA por

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

algunas, donosísimas; pero con gran sabor local, como ahora se dice, todas ellas. Y sinó, allá va esta con que la gente de Arriba pintaba de una pincelada la falta de aseo personal, nota característica de la gente de Abajo:

En la Cruz de Abajillo navega un peine, para que aquellas puercas todas se peinen.

Mejón sería que andara una loba en mojado en legía.

No contenta la gente de Arriba con estos descomedimientos contra los de Abajo, hubo quien apelara para he-

rirlos, que lastimarios era poco, hasta a la blasfemia: véase en prueba de ello la siguiente copia, que tiene tanto de blasfema, como de injusta.

Malhaya la Cruz de Abajo. Malhaya quien la labró: Ella fué quien dió la muerte Al Divino Redentor.

La gente de Abajo no pudo más. Era menester otra copia desquitte, que pusiera a los de Arriba de vuelta y media, como chupa de dómíne y como no digan duell's: era menester, repito, volverles la tortilla, pero salpimentada, feon veneno si era posible, y la Chota y tía Castaña se creyeron en el deber de no omitir sacrificio hasta obtener cumplida venganza de tal tropelia.

Una noche entera se llevaron «improvisando»; pero, por más que se devanaban los sesos, las coplas «no pegaban»: esto era desesperante, y más desesperante aún, el cruzarse de brazos y permanecer en silencio. ¿Que hacer?... pues a aparejar cada una su burra, montar en ellas (en las burras) respectivamente y encampar-

se en Sevilla, en busca de Pepito Muñoz, estudian de El Tomillar, hermano de Abajo, y poeta retonzo, malante y satírico, al los había, unico que podía sacarlos del atolladero lírico bélico-religioso, en que se habían metido.

Lo que pasaron aquellas criaturas en el camino, darla, desentrañado, para escribir un libro, que ni el Telémaco; pues la burra de tía Castaña, quiero decir: la en que tía Castaña iba caballera, no andaba ni por todos los santos y santas de la Corte celestial ni a los pinchazos de un alfiler de a ochavo con que su jinetela le aguijaba, ni a los tirones del cabestro, que la Chota tenía que darle cuando decía de aquí no paso y se quedaba quieta con inmovilidad de éxtasis, ni aun a los empujones que las dos se velan obligadas en ocasiones a darle en la culata.

Otro cualquiera se hubiera vuelto; pero ella no: habían propuesto ven-garse o morir en la demanda, como los paladines de los torneos y justas de los siglos medios, y volverse

atrás sería desistir.—¡Adelante, Dios lo quiere!—decían con los cruzados, con algo que es más elocuente que la palabra; y, sudando la gota gorda y enrojecidas de tanto gritar—¡jarreburr!—llegaron por fin al día siguiente a la poética ciudad del nomadaje.

En la posada de Malarma se instalaron las burras. Almorzaron un mollete con manteca flande por cabeza cada expedicionaria, y a la calle, a preguntar a todo el que tropezaba si sabía «onde vivía Pepito Muñoz, aunque mar pregunte.»

La suerte de encontrar en la plaza de la Encarnación a una muchacha de El Tomillar que servía de cocinera en una casa de huéspedes, solución al problema de la búsqueda del estudiante. La criada endiégó, y por ella lograron dar con el paradero del Tirteo que habían menester para el canto bélico que apotecaba.

El estudiante que era todo lo hospitalario que puede ser el que no tiene una peseta ni barruntos de ella, recibió muy cariñoso, las oyó muy

atento, se ría mandíbula batiente de la embajada y prometió sacarlas del apuro.

—Bueno:—les dijo al fin,—lo que ustedes quieren por lo visto es una copia, que dueta a los de Arriba y que sirva para volverlos al cuerpo la última que os han sacado.

—¡Caballito amen Jesús!

—¡Tan vivo como la madre!

—Bueno: ¿tienen todavía al pié de la cruz el mundo con la serpiente enroscada?

—Tavía se lo ponen.

—Pues allá va esta copia, a ver a que les sabe.

Al pié de la Cruz de Arriba está el Demonio Mayor: la nuestra es la Cruz de Cristo: ella, la del mal Ladrón.

—¿Has oído en er mundo cosa igual?—decía tía Castaña a su compañera de viaje:—¿has visto ná más rápido, ni más en er clavo? Por supuesto, hijo mío;—según diciendo al poeta—que si no llegas a Ubiopo, será porque no te dará la rear gana, que méritos te

sobran. ¡Que dicha de madre! ¡que dicha de madre!—

Omitamos la crónica del retorno en el que hubo las mismas peripecias, amén de una caída de la Chota, que la hubiera dejado ídem para toda la vida si ya no lo hubiera estado de naciencia, veámoslas ya en El Tomillar y oigamos a las chiquillas de Abajo, cantar al otro día por las calles:

Al pié de la Cruz de Arriba etc.—

El efecto que estas demasías de unos y de otros causaban en los otros y en los unos, lo dejo a la consideración del piadoso lector. Bástame decirle que la «trova» que «menos», costaba un moño: ¿que otro resultado, sino; puede tener una rifa, cuerpo a cuerpo, entre dos energúmenos? Copla hecha, ya se sabía; rifa al canto y consecuencia, pelo en mano y tirones que te crió.

Y esto, no ya en cada barrio, ni en cada calle, sino en cada casa y en algunas de ellas dos o tres veces al día, desde principios de Abril, en que empezaban sus preparativos los

También dispuso la Junta que este acuerdo se comunique a los representantes de los gremios y al Sr. Presidente del Centro y Montepío de Dependientes de esta Capital y que se publique en la prensa.

Notas marítimas

Ayer por la mañana llegó procedente de Sevilla y Bonanza el vapor correo es. ahoi «Reina Victoria».

Dejó 62 pasajeros y carga general en este puerto.

Los pasajeros son los siguientes: Don Luis Gómez, do. Carlos Rossi, doña Berta Lonjeche, doña Rosa Rossi, don Carlos Aymerich, don Antonio Carnero, doña Nieves Moscoso, y 5 de familia, don José de la Suflesta, don Juan Ortiz Lusa, don Luis García Jiménez, don Patricio Barresol, y 5 de familia, doña Manuela Martínez, don S. Manrique de Lara, don Manuel Oyer, don Manuel Ballea, don José López Cordon, don José López, doña Modesta Rubio, doña Manuela Pérez y 3 de familia, doña María Amorós, don D. Juan González, don Luis Fraga, señora e hijo, doña Carmen Brita y don José Trujillo.

En tránsito para Las Palmas lleva 58 pasajeros.

La carga consiste en 161 toneladas de harinas, avenas, muebles, aceites, vinos, etc., etc. Para Las Palmas lleva 310 toneladas de carga general.

Ayer salió para Las Palmas.

Veleros

Ayer entraron los siguientes: «La Plata» de Fuerteventura, con cal.

«Nivaria» de Puerto de la Cruz con frutas.

«Concepción Fernández» de la pesca, con pescado fresco.

DE MUSICA

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución, de 9 y media a 11 y media.

Primera parte

- 1 «En Liesse», paso doble; Turine.
2 «La Cabeza del Bautista» vals macabro (a petición); Sánchez.
3 «L. S. Rosalki», divertissement Ruso; Bernicat.

Segunda parte

- 1 «Obertura de Prometehe» Beethoven.
2 «El Pollo Tejada», selección; Valverde y Serrano.
3 «Trompas del Bosque»; San José.

Casa de Socorro

En este benéfico Centro se ha prestado asistencia a las siguientes personas:

Agustín Plasencia Facundo, de una herida incisa cortante como de dos centímetros que solamente interesaba el cuero cabelludo en la región occipital y otra incisa puntante en la cara posterior del cuello que interesaba la piel y tejido celular y otra en la falange del dedo índice; leve.

José Marcelino, de 1 año, de una herida contusa como de 2 centímetros que solamente interesaba la piel en el párpado del ojo izquierdo; casual y leve.

Pedro Suárez, de 4 años, de una herida contusa como de 3 centímetros que solamente interesaba la piel en la región frontal; casual y leve.

NOTICIAS

El poeta, el literato, el pintor, encontrarán gran inspiración en sus trabajos, si antes de comenzar toman una copa del vino de los Dioses Olímpicos, esto es la manzanilla CONCHITA.

La dama rieuseña, jovial y bella, es la admiración de cuantos frecuentan la buena sociedad. El secreto de tan grande e íntima satisfacción, consiste en el uso del corsé F. Prats. De venta: Imeldo Seris, 41 (a), Corsetería.

Durante estos últimos días han caído por el Norte de la Isla buenas y abundantes lluvias.

Los agricultores aseguran un buen año y magníficas cosechas.

Parece que en este invierno el tiempo se nos mostrará más provechoso y bienhechor.

Leemos en un periódico inglés que el gobierno de los Estados Unidos, ha pedido autorización del de España, para establecer una estación aerodrómica en el Teide y que este, dote a la estación meteorológica de Izaña, de buenos aparatos.

De confirmarse esta noticia sería una gran conveniencia para nosotros por la importancia de dicha estación daría Tenerife y el archipiélago en general.

Esta noche celebrarán una reunión los empleados del Tranvía Eléctrico de Tenerife, con objeto de tratar de la solicitud que han presentado pidiendo un 50 por 100 de aumento en sus haberes y de formar un comité para defenderse en cualquier momento.

La Empresa acordó concederles un 20 por 100 de aumento y 9 horas de trabajo, con lo que ellos no están conformes.

Celebraríamos se solucionase el asunto en favor de estos pobres, dignos de mejor suerte.

El nuevo Ministro de Abastecimientos dice al Gobernador de esta provincia en telegrama circular lo siguiente: «Al posesionarme este cargo envío le mi saludo esperando que me preste su decidida cooperación para cumplir espinosa misión que me está encomendada».

Nuestra información

Madrid, 29.24. La jornada de ocho horas

Con motivo de la implantación de la jornada de ocho horas se observa gran agitación entre el elemento obrero. En evitación de que ocurra algo anormal el Gobierno ha tomado sus precauciones.

Nuestra acción en Marruecos

Nuestro Alto Comisario en Marruecos, General Berenguer, hace grandes elogios de las tropas que allí operan a sus órdenes.

El número de soldados que actualmente se encuentran en Marruecos asciende a 12.000. Informa el General Berenguer que nuestras bajas no alcanzan sino a uno y medio por ciento, mientras que las de los indígenas llegan a 75 por ciento.

En la última operación han resultado heridos el capitán señor Aguilera, el teniente señor Serrano, un suboficial y dos soldados.

Hubieron algunas otras bajas, causadas estas entre soldados indígenas.

Según noticias particulares, nuestras bajas al tomar los montes Córnico y Harcha, ascendieron a setenta, incluyendo entre ellas a cinco europeos.

Extranjero

La estatua de Hindenburg será demolida

De Berlín comunican que existe el propósito de demoler la estatua de Hindenburg por amenazar ruina.

Huelga estacionada

De Londres se tienen noticias de que la huelga de ferroviarios se encuentra estacionada.

Servicio reforzado

En dicha nación ha sido reforzado el servicio aéreo.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 2. Los Santos Angeles Custodios y Santa Delmira.

Santos de mañana día 3. Santa Argelia virgen y San Cándido, mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezadas a las 8 y a las 8 y media.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 9 y media, a las cinco de la tarde los ejercicios de la novena a San Francisco.

Iglesia del Pilar.—Misa rezadas a las 6 y media, a las 8 y a las 9. A las 8 de la noche exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 9 y media; a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

SE RECIBEN Esqueletos de defunción y aniversario en la Imprenta Católica por la calle de San Pedro Alcántara. Teléfono 425 hasta las cinco de la mañana.

Música para piano

Follas Canarias, por Teobaldo Power Tanganillo por id. id. Santos Canarias, por id. id. Soissons (wals fox frot) por Hernández Sánchez. Babylon (wals) por id. id. La cabeza del Bautista por id. id. Banderillas de fuego por id. id. Violetas por Marrero Padilla. Follas por J. A. Martra. Lo que me dicen tus ojos por J. Reyca. Mundial cuplé revista bi mensual. Mundial música id. mensual.

Para piano y violín

Duerme bien mio por Luis Martini. Gavotta por Hugo Pagani. Estas piezas musicales se encuentran a la venta en la Librería Católica, la que además sirve todas las que se le pidan.

BENGER'S FOOD

ALIMENTO PARA NIÑOS. Depósito: FARMACIA del Dr. SERRA

Carteras

de piel, para bolsillo, billetteros, monederos y carteras para documentos, se venden en la Librería Católica. San Francisco, 7

ANUNCIOS PREFERENTES

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas para caballero solo. Para informes calle del Pilar n.º 41

Libros rayados se acaban de recibir en la Librería Católica, San Francisco 7.

SE VENDE en tres de hierro.—Ste. Domingo 2.

SE VENDE tubería de hierro galvanizada de media pulgada. Para Informes, D. Amaro Cambreleng, calle del Agua 10, Laguna. (12 9 30)

Placas esmaltadas para colocar en puertas, del Sagrado Corazón de Jesús se vende en Librería Católica, San Francisco 7.

SE VENDE la casa calle San Francisco núm. 79 esquina a San Martín. Darán razón Castillo 5. 10 1 30.

Medallas de plata y chapadas en oro. hay un gran surtido en la Librería Católica, San Francisco 7.

DEPÓSITO DE AZAFRÁN.—Más barato que en cualquier otro comercio. Se dan plazos de 1 o 12 meses para los pagos. Comercio: EFRAIM ALBERTOS RUIZ. San José 23.

Quisiera comprar una casa de dos pisos o terraza que esté situada en el centro de esta Capital, propia para almacén y con comodidades para familia. Informes San Francisco, 47.

Pluma estilográfica

La mejor, más práctica, más económica y de más aceptación es la

«Cervante núm. 2» HABANA

Además de pluma de oro, tiene por un extremo un precioso lapicero.

DE VENTA Librería y Tipografía Católica San Francisco 7

ARAFO

Sociedad Explotadora de Aguas La Unión

No habiendo tenido efecto, por falta de número, la reunión señalada para el día 25 del que cursa, se cita a todos los socios, a Junta General de segunda convocatoria, para el día 5 del próximo Octubre, a la hora de las cuatro, en los salones del casino Unión y Progreso de este pueblo.

ORDEN DEL DIA

- 1. Elección del Concejo de Administración.
2. Presentación de cuentas.
3. Discusión y votación de las proposiciones que presenten los señores socios en ese día.

Arafo 26 de Septiembre de 1919.

El presidente, Hildebrando Reboso Ayala.—El Secretario, Juan Pérez Marrero.

Los Alicantinos Gran Fábrica de Hielo opaco y cristalino. Echo con agua apreciación y filtra a la medida por la electricidad y con todos los aparatos modernos. Servicio permanente y a domicilio avisando Teléfono núm. Calle del Pilar núm. 61. Fijese Vd. bien: Hielo cristalino y el agua filtrada y apreciación.

PEDID SIEMPRE

Vinos finos y Cofaces de Hijos de C de Otaolaurruchi Marcos; Fino Otaola: Las Cañillas; Manzanilla SE VILLA Coface de una, dos y tres mosas.

Depósito: Calle Clavel 11 Bajos. 10 2 30 alt.

Sorteo de Navidad

En la Administración de Loterías Núm. 3, se han recibido billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre.

San Francisco, 7

EN LA AVENIDA DE BÉLGICA

Vendo solares a 11 pesetas metro cuadrado propios para chalets. EFRAIM ALBERTOS RUIZ San José, 23.

MECANICO

Se componen toda clase de aparatos científicos y mecánica fina en general. Darán razón en el acreditado café de Robles, Cruz Verde, 14.

Atención

¿Leocitos a mí y a tales horas? ¿que te parece amigo Sancho de los Leocitos de «Clavijo»? Sepa su merced, que con la cajilla moderna y ese sellito de la Unión de Fabricantes, resultan tan bien, que puede fumarle el mismo Pentapolin.

Están a la venta, una nueva marca de cigarrillos «Flor de Morales», en cajillas modernas a veinte céntimos, elaborados con puro Habano; el que se crea inteligente, que pida el cigarrillo «Violeta» de Morales Clavijo. El que desee fumar fuerte, pida el cigarrillo «Electra», llamados «Canarios» también de Clavijo. Imeldo Seris número 121: Teléfono 471.

Sta. Cruz de Tenerife

La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 36. Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

«El Consultor de los Bordados»

Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.

«El Consultor de los Bordados» consta de dos ediciones, una de lujo y otra económica, y se publica dos veces al mes.

La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con dibujos para bordados en blanco, como son:

Nombres, Escudos, Enlaces, Cenefas, y Ramajes o adornos para juegos de cama, mantelerías, toallas, de comunión y de mano; Alfabetos, Escudos, N. abres, Adornos y caprichos para pañuelos y otras aplicaciones, todo de estilo moderno y fácil ejecución.

Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Inglés, Recheleón, Tul, etc., para bordar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y malla, puntillos, entredoses, pañuelos, escotes, roquetes, albas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos. La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujos anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.

Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial.

Precio de suscripción Edición económica 1 año o sea 24 cuadernos 7'00 6 meses o sea 12 idem 4'00 Edición de lujo 1 año o sea 24 cuadernos 12'00 6 meses id. 7'00

Con suplementos de dibujos picados 1 año edición económica 15'00 1 id. id. lujo 20'00

Para muestras y detalles dirigirse a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

(San Vicente Ferrer 63 y 65) a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas (Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

Desde el 25 de Agosto al 25 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas.

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos. Hasta el 15 de Octubre estará abierta la matrícula para los alumnos de enseñanza colegiada del Bachillerato.

Se darán clases de repastos Para informes su Director.

COLON ALMACÉN DE COMESTIBLES DE Francisco Pérez. Especialidad en Cacaos de todos países, Galletas de Castilla, Biscuits de Bélgica, Galletas finas de los mares G. awforda, Capp y C y Petkie ran.—VINOS legítimos del país y los acreditados DE JEREZ, AMONTILLA-DO fino España, vino fino de Montilla LOS MORILES.—Aguardiente puro de la Habana.—Chocolates de las mejores marcas. Depósito de los JARABES para REFRESCOS marca «LA PERLA» fabricados con artículos de primera calidad y otros muchos artículos. Siempre tenemos existencias de las acreditadas Manzanillas Pastora y Peral Cruz Verde, 9 (esquina a Imeldo Seris) Santa Cruz de Tenerife

COLEGIO DEL I. CORAZON DE MARIA

SAN LUCAS 29 y 31

Primera Enseñanza.—Además de las asignaturas, propias según «Reales Ordenes» de esta primera enseñanza, en las clases Elemental y Superior se enseña el Francés.

Clases preparatorias.—De Bachillerato, Magisterio, Náutica, Comercio y Mecanografía.

Segunda Enseñanza.—Definitivamente abrimos ésta, con alumnos por de pronto—de los tres primeros cursos, los cuales, y aquellos otros que ingresen en los años sucesivos, podrán completar, en este Centro, todo el Bachillerato.

Las clases de 1.ª Enseñanza y preparatorias comenzarán el 15 de Septiembre Las de Bachillerato el 1.º de Octubre Para más informes dirigirse al Prefecto o Director del Colegio.

¿QUE ES Erasmic?

A los Agricultores y Exportadores

Consultar precios antes de hacer sus pedidos, sobre papeles de madera, periódico y seda, como también maderas para empaquetado de frutos; todos estos materiales son procedentes de las mejores casas de Noruega y Suecia. Las cotizaciones son las más bajas de esta plaza.

Hernández y Marrero

Santa Cruz de Tenerife OFICINAS: San Francisco 32, bajos

GACETA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS. 1. Anuncios preferentes, a una columna, hasta seis líneas, en 2.ª o 3.ª plana, alternos, un mes 4'00 2. Idem hasta doce líneas, alternos, un mes 5'00 3. Gacetas, en la sección de noticias, hasta seis líneas, cada día. 0'50 4. Idem idem hasta doce líneas, cada día. 0'75 5. Anuncios a una columna, hasta 8 centímetros, en segunda plana, alternos, un mes. 7'50 6. Idem, idem en 3.ª plana, alternos, un mes 5'50 7. Idem, idem en 4.ª plana, diario, un mes 6'00 8. Anuncios a dos columnas, hasta 8 centímetros, alternos, en 2.ª plana, cada mes 20'00 9. Idem, idem en 3.ª, alternos cada mes 15'00 10. Idem, idem en 4.ª, diario, cada mes 10'00 11. Anuncios a tres columnas, hasta 8 centímetros, en segunda plana, por un mínimo de 4 inserciones, cada día 2'00 12. Idem, idem en 4.ª plana, diario, un mes 30'00 Esqueletos de defunción (Se reciben hasta las 5 de la mañana) En primera o segunda plana, por una inserción 15'00 Idem idem por dos inserciones 25'00 Para los suscriptores, por una inserción 10'00 por dos inserciones 15'00

«DIDON» REFRESCO IDEAL Higiene-Aroma-Placer FABRICA SUCURSAL San Francisco, 23. Sta. Cruz de Tenerife. Pedirlo en Hoteles, Restaurants, Cafés, Casinos, Sociedades y en todos los buenos establecimientos

# Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Para precios y condiciones, dirigirse a la Administración

## LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

### San Francisco, 7

## Especialidad en trabajos comerciales



**Compañía Trasatlántica de Barcelona**  
(ANTES A. LÓPEZ Y C.)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife  
Servicio del mes de Octubre de 1919

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
		Montevideo Buenos Aires
San Carlos		Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
		Cádiz y Barcelona.
P. de Sarrástegui	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra.
Infanta Isabel de Borbón	30	Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, Vinca e hijos de Juan La-Roche.  
Alfonso XIII núm. 35.

**Devocionarios** Hay un gran surtido desde 25 céntimos hasta 35 pesetas. De venta, en la Librería Católica.

### Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

### Casa de Salud Médico-Quirúrgica

DIRECTOR:

**Dr. J. Rodríguez López**

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

### Inyecciones del 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos. CIRUJIA GENERAL. Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos. MEDICINA GENERAL. Enfermedades del aparato respiratorio, estómago o intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta

### HORAS DE CONSULTA

De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades, martes, jueves y sábados a la misma hora.

### La Bota de París

Gran almacén y manufactura de calzado de lujo y todas clases

En esta acreditada Casa se acaba de recibir un inmenso surtido en calzado de lujo para caballero horma villarejo.

Ultimos modelos en zapatos de color para la presente temporada.

**Joaquín Cola Sabater**  
SAN FRANCISCO, 12

Frente a la Iglesia



PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS  
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos: 14, 16 y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50  
2.ª marca: Chocolate de familia... 460 " 14 y 15 1'50 1'75, 2 y 2'50  
3.ª marca: Chocolate económico... 350 " 15 1'85

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Capitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. — Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cañela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

### Droguería de Manuel Ramírez Filpes

Valentín Sanz núm. 2 (a). — Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir un gran surtido de Inyectables de la casa de Adrian y Comp. de París. Aspirina, Benzonaftol, Bálsamo Bengue, Cloretilo Bengue, Crema Simon, Carmine Lefanc, Depurativo y Pomada Richelet, Digestivo Pínel, Elixir Grez, Estafiasa simple y Iodurada, Elixir Polibromurado Yvon, Eumitina, Fosfatina Falier, Globeol, Hemoplace Lumier, Iodolose, Jubó, Jarabe Jisbert, Jarabe Nurry, Lactosimbiosina, Laxen Busto, Lactagol, Lactobasolina, Arheol, Sal de Karlsbader, Pageol, Ramagar, Riodina, Suero Antinounmóccico, Solos Tricalcine, Uromil, Urodonsal, Vino Nurry, Vino Hemoglobina Deschiens, Vino Vial, Solución de Salicilato de Sosa D. C. C. C. Bromona y Pectonato de Hierro, Robin, Ioduro Cros, Senteose pura y Cateinada Cerebrina simple y bromurada, Sal de Frute Mulford, Frutines Vitely, Litharsyne a Gotas y Comprimido, Ocreina Gremy, Crema de B smuto Quieneville, Biophorine, Dyspeptine Polvo de Jabón, Nucleatol Robinen Granulado y Ampollas, Linaza en latas, Glicerofosfatos de Cal Granulado Adrian, Sales Naturales de Vichy Aethona, etc. etc.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2. — (Antes Norte)

En los talleres de la

### Librería y Tipografía Católica

Puede V. encargarse

Cartas, Sobres, Circulares, Memorandum, Facturas, Periódicos, Obras, Revistas, Tarjetería, Vales, Recibos, etc. etc.

Especialidad en trabajos a varias tintas. Acciones, Cheques, Letras de cambio, Etiquetas y todo lo concerniente al ramo tipográfico. En la seguridad de que le han de servir con prontitud y esmero.

SAN FRANCISCO, 7



### LINEA DE PINILLOS

Servicio del mes de Septiembre 1919

NOMBRES DE LOS VAPORES	Días de salidas	DESTINOS
BARCELONA		Santiago de Cuba y Habana
BALMES		Cádiz y Barcelona
CADIZ		Santos, Montevideo y Buenos Aires
		Santiago de Cuba y Habana

(Fecha aproximada). — Con tres días de anticipación se anunciará la salida fija. Precios altamente económicos. — Servicio inmejorable.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas.

Oficina: Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la hieja de las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes de señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresada.

### Casa de Salud Médico-Quirúrgica

del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estéticas, galvánicas, farádicas, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de autemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

### Libros de Escuelas

Silabarios o Cartillas.—Cátón Metódico por Seijas.—Instruir deleitando (cátón).—Lenguajes de los Niños.—Deberes de los Niños.—Enciclopedia ilustrada, para niños.—Don Quijote de la Mancha (edición para escuelas).—La Perla del Hogar.—La Buena Cuelas.—La Ley de Dios.—Doctrinas por Ripalda. —Catecismo histórico por Fleury.—Epítome de Gramática R. A.—Aritmética de Casaneo.—Geografía, Paluzie.—Historia Natural, etc. etc.

Lápices.—Lágras.—Pizarrines.—Portaplumas.—Socafirmas.—Pligaderas.—Carbonillos y chinchas para dibujo.—Plumas de las mejores marcas.—Gomas de borrar, tinta, lápiz y máquina.—Sellos fechadores.—Creyones azules.—Creyones para dibujo, pastel.—Raspadores.—Reglas.—Papel carbón, para máquina y para lápiz.—Trabas para lápices.—Tinteros, etc. etc.

Se encuentran a la venta en la Librería y Tipografía Católica.

San Francisco, 7

### Cuadernos Valliciergo\* de Escritura Inglesa, del 1 al 8

Estos libros se encuentran a la venta en la

Librería y Tipografía Católica

### APRENDIZ DE SASTRE

Se necesita uno de 18 años de edad, como mínimo. Para más detalles, S. Francisco 4, sastrería Blas González. — (14 9.15).

### Francisco Hernández Maffotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y dotales para niños.

La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos. Primer volumen: VIDA HUMILCES. P. LUIS LEON.